



旧桥被洪水冲垮，村民出行只能蹚水过河。

记者 张明强 摄

本报牵线搭桥，爱心人士出资重建被洪水冲毁的桥梁 又一座“宁波桥” 在安徽东门村开建

□记者 张明强

上月底，安徽省宣城市郎溪县遭遇了有史以来最为严重的洪涝灾害，损失惨重。一方有难，八方支援。灾情发生后，十二集团军某旅500名官兵紧急开赴郎溪前线救灾，全国各地的爱心捐款也源源不断汇往灾区。

郎溪县姚村乡是灾情最为严重的乡镇之一，该乡10座主要桥梁在洪水中全部损毁，村民出行受阻。在这个没有任何工业企业、经济条件落后的山区乡，重建资金是很大的问题。

桥断了，意味着孩子们上学的路也断了。眼看再有一个多月就要开学，没有桥，孩子们读书怎么办呢？

本报公益活动大使赵杰得知消息后，积极联系我市爱心企业家筹集善款，并陪同两位爱心人士于本月14日前往受灾最严重的东门村察看。其中一名爱心人士当场决定代表委托人出资修建一座被山洪彻底冲垮的村桥，并建议命名为“宁波桥”。

没有桥，村民出行要蹚水过河

安徽省郎溪县姚村乡，地处天目山和黄山两大山系交汇地带，地貌以山地为主。由于交通不畅，该乡经济发展较为落后，建设资金基本依靠上级项目拨款。上月底，这里遭遇了史上最大的一次降雨过程，山洪倾泻而下，全乡主要10座桥梁全部损毁，村民出行受阻。

这里也是长期从事公益活动的本报员工赵杰的家乡。几天前，他接到了发小、该乡人大主席朱顺林的电话，请求老同学回家乡看看。这让他很是为难。不去？这里是他的家乡，感情深厚。如今家乡遭遇了前所未有的自然灾害，迫切需要帮助，政府目前仍处于抗洪抢险阶段，根本无暇顾及修桥。去？代表报社做了这么多年公益活动，辛苦建立起来的形象，可能会因一些爱心人士的误解而破坏。

曾多次参与捐助过赵杰牵线搭桥的公益项目的宁波市人防协会某会员企业得知这一消息后，主动联系赵杰表达捐助意愿，并委托该协会会长陈占泽先生作为代表跟进调查。赵杰向陈会长如实讲明了发生洪灾的是他的家乡，现在有部分村桥迫切需要抢修，希望能得到帮助。陈会长听闻后当即决定第二天前往现场察看灾情、商讨援建桥梁的细节。

“总算有机会回哺生我养我的家乡了”

14日，赵杰和陈先生一行来到他的家乡安徽省郎溪县姚村乡。在老同学朱顺林的陪同下，他们到灾情最严重、波及人数最多最集中、迫切需要抢修的东门村察看。

据了解，东门村有360多名居民，东门村河穿村而过，林逸桥是该村和邻村屋脊村总共约430人通往外界的唯一桥梁。建桥之前村民们出行走一条绕河而过、仅能容得下三辆车通行的便道。后来家家户户有了更大型的农用车，为了通行方便，2001年村民集资两万元修建了现在的林逸桥。

半个月以前，安徽、湖南遭受严重洪涝灾害。据家住在桥头的村民赵老伯讲，暴雨引发的洪水一度从河道里溢出来，淹没了路面。“我今年74岁，有记忆以来，从没见到过这么大的洪水。洪峰来时地动山摇，远远看过去黑

压压一片，以排山倒海之势压过来。林逸桥下面的涵洞转瞬间被洪水撕裂。大水过后，桥面塌陷在淤泥里。”

姚村乡党委书记李晖听闻有宁波爱心人士前来，便赶过来给客人们详细介绍灾情。李书记称，有纪录以来，姚村乡降雨量最大的一次是1984年，为270毫米。而上月底的这场暴雨，降雨量则达到340毫米，比历史最高纪录还超出了70毫米，损失达到一亿多元，十多年来逐步建设的很多基础设施毁于一旦。

赵杰感慨地说：“这次家乡遭受天灾，程度远远超出了我的想象。十多年来我牵线搭桥援助过那么多地方，今天总算有机会给生我养我的地方做一点事情了。”而陈占泽先生听说赵杰为了陪伴他们察看灾情和了解当地风土人情，三过家门而不入时非常感动，当即决定代表委托人捐资修建东门村大桥。

让千万个“小微”成就千万个梦想 泰隆银行：把普惠金融做到老百姓心坎里

□记者 崔凌琳 通讯员 张伟

泰隆银行路林小微支行与宁波最大水产批发基地路林市场结缘，深入市场腹地，日日与鱼腥味为伴，勾画出了别样的普惠金融轮廓。从小微到普惠，泰隆银行23年做的都是实实在在的“小生意”，但通过这样的“小生意”，这家银行将普惠金融真正做到了市民心中。

数据显示，今年上半年，泰隆银行宁波地区发放贷款的户均贷款额略有下降，而户数却直线上升。

谁说金融机构只能高大上

位于路林市场中心的这一家银行门面不过两进，比便利店大不了多少，2015年光现金核算量就达到6.4亿元。

一年的现金核算量6.4亿元是什么概念？支行柜员告诉记者，这意味着网点3个柜台365天满负荷运转，一个柜员一天至少也要清点60万元现金，而其中绝大多数都是夹杂着水渍小额纸币，点钞机都派不上用场。

据悉，这家小微银行开设在市场中心，与市场内所有的商户一样，日日与鱼腥味为伴。除了现金核算，支行还主动挑起了市场内200多个摊位每月的水电费代扣业务，甚至包揽了水电费的清单制作和数据核对，先由柜员核对清楚，再通过客户

经理挨家挨户送去客户手里。

“有了泰隆银行，我们现在基本都不数零钱了，送去柜台一点，等不及的也可以留个电话先回去，银行会打电话通知，既方便也放心。”当地水产批发大户邓老板如是说。

记者了解，在泰隆银行宁波地区的20家支行中，路林支行不过是其中一家普通的支行网点。在这里，人们所谓的“金融机构高大上”印象荡然无存。你看到的，是上门开户还能和大妈跳上一段广场舞的年轻柜员，是同市井小贩蹲街摆摊还能说学逗唱的客户经理以及街头巷尾摆摊扯旗，教路人辨别假币的老总行长。他们的一言一行都让客户深深感觉到了人情温暖。

人情温暖也能成为融资凭证

在“泰隆人”看来，这种人情归属感是最好的资信证明。

“银行贷款看什么，你也许不会相信，有时银行看中的真的是‘人情’。”一名客户经理这样对记者说。

今年5月，余姚天华村老刘家的儿子考上了浙江财经大学东方学院产品设计专业，成了准大学生。这本是一件高兴的事儿，但对这个几乎全凭父亲捡垃圾、充煤气支撑起来的贫困家庭，超过两万元的学

费负担却是跨不过去的坎。东拼西凑，还差将近一万元的缺口，老刘就通过朋友找到泰隆银行的客户经理，询问能不能贷款？

一万元的贷款，对大多数人来说并不算个事儿，然而无房无车，连工作都没法保障，银行凭啥放款？泰隆银行却有凭有据：道义担保。于是，贷款当天下午就放了出去，父母的签字为孩子提供了充分的资信证明。“亲情”、“友情”，有时比

车子房子更值得信赖。

泰隆银行正积极解决“三农”融资渠道和信息获取方面的障碍。

据悉，今年上半年，泰隆银行在宁波地区各个乡镇组织整村授信百余场，批量发放授信达到数十亿元。经过整村授信的，类似老刘一家这样有求学、婚嫁、购车、消费需求的村民都获得了银行的授信证书，顺利进入银行的融资服务圈。

小生意做进了百姓心坎里

中通快递江东片区某二级承包商唐老板说，他事业中有两个“黄金时代”：以淘宝为代表的电商崛起，和泰隆银行主动为其提供免抵押简担保金融资金支持。

作为典型的“桐庐系”快递承包商，唐老板来宁波独自打拼了三年，深知银行机构基本不愿涉足快递行业。“品牌是加盟的，房屋设备都是租来的，人员流动性大，垫资占比

高”，唐老板这样形容自己的快递承包商形象。然而，年初的节假日“购物潮”和下半年的“扩充规模”都使得快递行业“求贷若渴”。

“幸好还有家泰隆银行能做快递贷，不看实物抵押，就看我们的收派件量和信誉好坏。”唐老板说。

据了解，今年4月初，泰隆银行路林支行组织了中通快递的宁波网点代表齐聚一堂，向代表全市150多个承包区的8

位一级网点代表授予了3000万元集体授信。

“每个行业都有各自的有点，不能因为某个行业没有固定形式的资信证明，就否定了人家是诚信经营、良好成长的优质客户，更无法因此而拒绝为他们服务。”泰隆银行路林支行行长王晓俊表示。

据了解，今年上半年，泰隆银行宁波地区发放贷款户数较年初增长了近50%。